

排除共和黨建制派勢力 蓬佩奧及黑利出局 特朗普組閣傾向新右翼

美國大選最終結果顯示，候任總統特朗普在大選中橫掃7個搖擺州，合計獲得312張選舉人票，而民主黨總統候選人哈里斯則獲得226張選舉人票。《金融時報》分析稱，特朗普現正磋商籌組內閣，從許多跡象表明，特朗普今次基本排除所有共和黨建制派勢力，更多容納主要金主和忠誠盟友，也更明顯接受美國新右翼意識形態。特朗普上週六(11月9日)宣布，新政府不會任命前國務卿蓬佩奧及前美國駐聯合國大使黑利，相信是其核心圈子更集中的信號。



■ 特朗普正在籌組內閣，基本排除所有共和黨建制派勢力。美聯社

■ 蓬佩奧(右)及黑利分別曾做過被認為對特朗普不忠的事情。路透社/資料圖片

特朗普在自家社媒表示，他感謝之前與蓬佩奧和黑利的合作。黑利曾在初選期間攻擊特朗普，希望吸引溫和派共和黨選民。蓬佩奧則在特朗普捲入文件門風波中，公開批評特朗普做法不當，儘管他早前被視作新內閣的潛在防長人選，但最終仍被排除在外。

心腹將集中盟友及金主

《金融時報》分析，以政治素人身份入主白宮時，特朗普在人事任命方面缺乏經驗，需求助當時的副手、有擔任州長和國會議員經驗的彭斯負責權力交接，包括白宮幕僚長、防長和國務卿等關鍵任命，也多數選擇資深建制派成員。這些成員受到商業團體和國家安全機構的歡迎，但特朗普對他們缺乏了解，報道指特朗普私下多次表示，他對這些選擇感到後悔，迫切

希望避免人事任命阻撓他施政。

如今特朗普的過渡團隊更為集中。報道稱，團隊人事提名由金融公司Cantor Fitzgerald負責人盧特尼克領導，政策規劃則由全球摔角娛樂公司前行政總裁麥克馬洪負責，兩人都是特朗普競選的主要金主。麥克馬洪還是保守派智庫美國優先政策研究所的主席，負責制訂支持特朗普政策主張的議程，包括大規模驅逐非法移民、全面減稅並加徵關稅、報復政治對手等。

在特朗普家族成員中，長子小特朗普的地位顯著提升。特朗普選擇萬斯作為競選拍檔背後，是小特朗普發揮主要作用，他也協助獨立參選人小肯尼迪退選、轉為支持特朗普。特朗普今屆選戰中參加多個網紅主持的播客節目，吸引包括年輕男性在內重要選民群體，小特朗普亦被指是慕

後軍師。報道指出，小特朗普雖預計不會擔任政府正式職務，但他負責監督主要職位人選，確保他們對特朗普忠心耿耿、說一不二。經過重重篩選的新任內閣，無疑將成為特朗普的「一言堂」。特朗普競選顧問默托暗示，任何過去曾經批評過特朗普的人，都不會入選。

共和黨有望保眾院控制權

另外，美國共和黨繼勝出總統大選、拿下參議院控制權後，更有望保住眾議院。多間外媒截至周日(11月10日)最新數據顯示，共和黨在眾議院共435席中已取得213席，距離過半數的218席非常接近。分析指若共和黨控制眾議院，即可實現全掌白宮、國會與最高法院，候任總統特朗普的施政可更為便利，包括減稅和加強邊境安全控制等法案都有望通過。

西班牙13萬人示威批抗洪不力

西班牙東部及南部地區上月底發生大規模洪災，至少220人死亡，仍有約80人失蹤。重災區巴倫西亞自治區周六(11月9日)爆發大規模抗議，約13萬當地民眾抗議政府沒有及時發布暴雨和洪災預警，痛斥當局救災遲緩，要求屬保守派的巴倫西亞大區主席馬松辭職。

民眾擲淤泥 喊政府是兇手

多間西班牙傳媒報道，抗議者聚集在巴倫西亞街頭，高呼「我們沾滿了泥土，你們沾滿了鮮血」等口號抗議，更有民眾手持橫幅，痛斥政府做法「等同謀殺」。當地警方增派人手試圖驅散人群，民眾則向警方投擲洪災退去後留下的淤泥，高呼政府是「兇手」。報道指出，西班牙政府在洪災發生後行動遲緩，拖延數小時才發送手機短訊警告，多個重災區受災數天後，才獲得中央政府調派警力支援。

受災民眾卡拉恰伊哭訴，「這種遺棄民眾的作法，與政府救災制度的疏忽不可原諒，必須追究當局責任。」馬松則透過當地電台表示，當局日後會追究失職官員的責任，現時需專注於災區重建工作。



■ 憤怒的洪災災民與警員對峙。美聯社

日今召特別國會 石破茂料保相位

日本周一(11月11日)起召開為期4天的特別國會，首天會議選出新首相。執政自民黨與盟友公明黨在早前的眾議院選舉中慘敗，失去過半數議席優勢。日本放送協會(NHK)指出，多個在野黨均就改革政治獻金法案、調整稅收門檻等議題，施壓自民黨改革。即使首相石破茂有望因在野黨內鬥，勉強以少數派政府形式保住相位，其施政也將受到極大掣肘，甚至不排除在短時間內下台。

日本首相指名選舉分為兩部分，首輪若無人得票過半數，得票前兩名將進入次輪投票，屆時候選人只需取得相對多數即可獲勝。分析普遍預計今次將是日本在二戰後，第5次需以次輪投票選出首相。石破茂與最大在野立憲民主黨代表野田佳彥，有望進入次輪投票，由於在野黨勢力分散、難以集中為野田拉票，石破茂有望勉強守住相位。

NHK指出，自民黨因政治獻金醜聞導致支持率重挫，在眾議院選舉中，多個在野黨均以推動改革政治獻金法案作

為競選主張。自上月底眾議院選舉結束後，野田佳彥已與多個在野黨代表磋商，同意敦促修例、加緊限制政客暗中獲取政治獻金的途徑，令自民黨料面對在野黨齊齊施壓。

分析稱，日本參議院每隔3年，需改選半數議席，下屆選舉明年舉行。現時參院合共248席中，自民黨佔113席，公明黨佔27席，如果自民黨在明年選舉前，仍無法推出提振日本經濟的有效政策、改革政治獻金法案，很可能無法取得過半數議席。屆時石破內閣或成為維持不到一年的短命內閣。



■ 石破茂與對手料進入第二輪首相選舉決勝負。路透社

消費應「有得揀」



研之有物

沈鴻穎

學研社成員、文字工作者

中學時期常與同學們一起逛旺角，即使背着沉重的書包，放學也愛到旺角中心、潮流特區等當年的青少年蒲點 Shopping，平靚正的衣飾精品應有盡有，配合店舖勁大聲播放着 Twins、容祖兒等的歌，吵耳得來很熱鬧，就如旺角本身。年紀漸長開始不喜人多擠迫的地方，但偶爾也會去旺角逛一轉，當回憶青春。

上週難得約朋友到旺角晚飯，遂提早閒逛一會，雖是平日夜晚，但見街頭人流不俗，內地遊客甚多，彌敦道兩旁不乏遊客影相打卡。看此情景，猶覺市況尚可，誰料下一秒的畫面即令人感嘆。昔日人頭湧湧、遍滿影貼紙相的少男少女的兆萬中心，現時雖也有幾家韓式自拍館，但不見客人，中心內的小商店門可羅雀，幸尚有不少顧客在等電梯到樓上的餐廳。走到鄰近的潮流特區更心驚，往日雲集日韓潮流衣飾、波鞋、

卡通精品店的商場，如今人流稀疏、十室九空，一、二樓有一整列「吉舖」，每層得三數間店營業，三樓全層甚至熄燈招租中，令人感慨熱鬧不再。旺角中心、新之城等情況類似，前者變了小食店、美甲店集中地，後者冷清程度媲美「潮特」。相反，印象中本來較遜色的家樂坊，因大型藥房和正值減價日的日式超市而「起死回生」，門庭若市。

近年香港有多個新商場落成，卻無相關措施活化各區曾經「風光一時」的「死場」，任其繼續凋零，無疑浪費土地資源，亦扼殺了有別主流市場的小店生機。人人都想「有得揀」，但當市面充斥一模一樣的大商場，比比皆是連鎖店時，零售市場不夠百花齊放，產品與服務不夠獨特、多樣，可選擇性大減，消費意慾自然也減低，加上網購、北上有更多元化且價廉的選擇，誰還樂意「無得揀」下消費呢？是日「雙11」，你網購了嗎？